

ПРИВАЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(ГОДЪ СОРОКЪ СЕДЬМОЙ).

Января 15

№2

1911 года

Церковные торжества на Кокшеньгѣ.

(Окончаніе).

Ко дню прп. Сергія храмъ былъ готовъ. Ликовало сердце православныхъ, нельзя было удержаться отъ слезъ знающему всю исторію постройки при видѣ весьма хорошаго деревяннаго храма, съ окнами въ два свѣта, съ желѣзною покрытою зеленою краскою крышей, съ довольно высокой щатровой колокольней. Внутри храма просто красочный иконостасъ, но зато какъ хороши иконы—грекописные, вполнѣ соответствующія вкусу тюреberовъ и весьма нравящіяся раскольникамъ.

И вдругъ въ 4 часа вечера на 26 сентября по весамъ Тюреberи разнесся звонъ колоколовъ православнаго храма. Это было торжество церкви. Около храма и въ донахъ тюреberовъ собралось множество народа отовсюду, чтобы помолиться, раздѣлить радость приходскихъ людей. Совершалось необычное въ Тюреberи. Явился цѣлый сонмъ священниковъ и діаконовъ со всей Кокшеньги, явились изъ Вологды посланные Преосвященнѣйшимъ Никономъ на торжество освященія храма епархиальные миссионеры, архимандритъ Неофитъ и священникъ о. Аполинарій Зацлатинъ; что въ душѣ чувствовали раскольники, особенно ихъ вожди, легко понять. Послѣдніе запретили своимъ подчиненнымъ присутствовать на освященіи храма подъ страхомъ строжайшей эпітеміи—отлученія отъ моленной на цѣлый годъ.

И на всенощное бдѣніе и во время освященія храма нѣкоторые изъ раскольниковъ присутствовали, несмотря на заклятие.

Всенощное бдѣніе совершалось въ самомъ храмѣ соборне. На литію и величаніе выходили во главѣ съ архимандритомъ одиннадцать священниковъ въ свѣтлыхъ облаченіяхъ, произнесена была во время каѳизмъ проповѣдь предстоятелемъ. Проповѣдникъ выяснилъ народу, зачемъ нужны для всякаго христіанина пастыри церкви,—безъ нихъ душа замираетъ, ибо не освѣняется благодатию Христовою, что и происходитъ у безпоповцевъ.

Рассказавъ притчу о блудномъ сыне, проповѣдникъ объяснилъ смыслъ ея. Отецъ, принявшій съ радостью блуднаго сына — это Отецъ Небесный, а рабы, которымъ онъ поручилъ надѣть салоги, принести и первую одежду, и заколоть тельца упитанаго — это архіерей и священники, которымъ Господь поручаетъ совершать таинства возрожденія, питанія Божественными Тайнами и др. Рассказавъ другую притчу о Милосердомъ Самаринѣ, проповѣдникъ разъяснилъ, что Самаринъ есть Иисусъ Христосъ Иисупитель людей, тѣ гостищики, которымъ онъ передается на попеченіе раненаго, это архіерей и священники. Имъ поручено попеченіе о людяхъ и пасеніе овецъ стада. Безъ нихъ нельзя спастись, безъ нихъ человекъ умираетъ духовно. Слово Божіе, древнія писанія ясно свидѣтельствуютъ о семъ. Скажутъ: теперь нѣть истинныхъ священниковъ? Такъ говорятьъ беспоповцы, но не такъ гласить слово Божіе. Проповѣдникомъ приведены были ясныя свидѣтельства вѣчности священства.

26 сентября съ 9 часовъ началось освященіе Тюреберскаго храма въ честь Зосимы и Савватія Соловецкихъ чудотворцевъ. Народъ не могъ весь войти въ храмъ, такъ было его много. Рѣдкіе счастливцы нашлись среди бого molъzcevъ, которые вошли въ алтарь и видѣли дивный чинъ освященія престола. Конечно торжественнѣйшимъ моментомъ освященія былъ крестный ходъ вокругъ новаго храма со св. античесомъ, небывалый крестный ходъ со множествомъ священнослужителей. Тысячи глазъ устремились на него. Кругомъ храма стояла народъ. При входѣ на паперть первослужившій, прочитавъ молитвы со словами той есть Царь славы, вошелъ со св. античесомъ въ храмъ и въ алтарь. Послѣдняя колѣнопреклоненія молчавъ освященія всяма умилительна. Она растрогата до слезъ. Въ Тюреberi была совершена въ первый разъ Божественная литургія, приносена Безкровная Жертва. И будетъ она теперь приноситься и тѣ, которые находятся постоянно въ утѣшненіи у раскольниковъ, живутъ среди глумленій и похуленій ими церкви, будутъ укрѣпляться чрезъ принятіе св. Таинъ и церковную молитву въ святой ревности о славѣ Божіей.

Послѣ причастнаго стиха окружный миссіонеръ о. Анатолій Певговъ говорилъ проиновѣдъ о значеніи храма для православнаго христіанина, а въ концѣ литургіи говорилъ архимандритъ Неофітъ. При совершенніи чина освященія и при совершенніи Божественной службы въ этомъ новомъ храмѣ невольно приходили на

память слова Псаломщика: кто Богъ велий яко Богъ нашъ, ты еси Богъ творяй чудеса. Господь видимо помогалъ устроить дѣло се, ибо можно ли было приходскимъ людямъ создать храмъ при такихъ неблагоприятныхъ условіяхъ, при тѣхъ препятствіяхъ, какія встрѣтились въ здѣшнемъ зараженномъ расколомъ мѣстѣ. Врагъ всѣми силами старался разрушить доброе предпріятіе, и потому что должно было появиться сильное оружіе для борьбы съ его кознями. Врагъ преслѣдуje одиу цѣль — удалить отъ Христа Господа и Церкви Его прѣзъ грѣхи и ереси всѣхъ, кто поддается внушенію его. Онъ возбудилъ нѣкоторыхъ людей оказывать противодѣйствіе построенію дома Божія. Какъ въ древности самаряне поставляли всяческія препятствія іудеямъ, старавшимся создать храмъ Іеговѣ, такъ тѣ, которымъ была непріятна мысль о появлѣніи въ здѣшней мѣстности св. храма православиаго, прилагали заботу разрушить се доброе начинаніе. Но благодареніе Господу, который явилъ свою милость. Сей часъ принесена Безкровная Жертва на святомъ престолѣ и отнынѣ, вѣримъ, до скончанія вѣка вѣрующіе будуть принимать здѣсь св. Тайны и соединяться со Христомъ. Въ этой зараженной расколомъ мѣстности, среди густой тьмы, появился свѣтильникъ, который указеть истинный путь жизни всякому, ищущему правды, и воздвигнуть маякъ, который не дастъ погибнуть плавающему въ волнахъ житейскаго моря. Христосъ Спаситель, видимо присутствующій здѣсь въ св. Тайнахъ, зоветъ васъ всѣхъ: „придите ко Миъ вси труждающіи и обремененіи и Азъ упокоюю ви“. Здѣсь найдете и утѣшеніе и подкрепленіе и врачество отъ недуговъ душевныхъ. Сознавая, какое великое благо заключается въ православіи храмѣ, о умиленіи сердца почтитесь вынѣ за тѣхъ, кто помогъ вамъ устроить его. Помолитесь прежде всего за милостиившаго Государя нашего, который любить церковь православную, который, давая свободу раскольникамъ, руководился однимъ намѣреніемъ возвеличенія прав славной вѣры и вотъ изъ желанія возвратить въ лоно церкви здѣшнихъ раскольниковъ сдѣлалъ дѣло пожертвованіе на постройку храма, помолитесь за святителя церкви Вологодской, ревнующаго о спасеніи погибающихъ и о духовномъ благѣ насомъ, который внесъ въ крупную ленту въ дѣло постройки, помолитесь за всѣхъ благодѣтелей, за служителей, которые положили много заботы и трудовъ, много настрадались, горя желаніемъ видѣть здѣсь храмъ Господень. Молитесь здѣсь за себя, молитесь и за тѣхъ, что находятся сей-
втою наждои. Это вѣтерана изъ подъ вѣнца Н. ахіотскаго да

яясь въ моленыхъ и всуе молятся, ибо св. соборами осуждается ихъ молитва безъ священиковъ, помолитесь чтобы и они пришли въ разумъ истины, чтобы и они вмѣсть съ вами познали, коль благъ Господь и коль сладка заповѣдь Его, чтобы здѣсь было едино стадо и единъ Пастырь.

Послѣ литургіи совершень былъ молебенъ съ возношеніемъ многоглѣтій. При звонѣ колоколовъ народъ расходился изъ храма. Около храма стояли толпы народа. Тамъ стояли столы для богомольцевъ изъ дальнихъ мѣстъ. Въ котлахъ варились щи и каша, тюреберы принесли все нужное для угощенія богомольцевъ. Пропѣли троцарь ирен. Зосимъ и Савватію, молитву Господню, священникъ благословилъ трапезу. Началась правильная приходская жизнь.

Радовались прибывшіе на торжество богомольцы православные за братьевъ тюреберовъ.

Въ Кокшенгскомъ краѣ весьма чтятся угодники Соловецкіе Зосима и Савватій. Есть даже среди кокшаровъ устное преданіе, что преподобные пошли въ Соловки останавливались для молитвы на берегу р. Кокшенги. Вѣроятнѣе всего, что здѣсь существовала въ давнія времена пустынька отъ Соловецкаго монастыря, извѣстная еще въ народѣ подъ названіемъ „Дружининой“. Памятникъ этой пустыни является храмъ „на борку“. Живописное это мѣсто „Борокъ“ или „монастырь“, какъ его называютъ. Кругомъ храма, находящагося на холмистомъ мѣстѣ, сосновый ливчий боръ, внизу Кокшенга катитъ свои темныя воды, за рѣкою обширны луга, а тамъ темный лѣсъ. Въ пустыньке ранѣе находилась чудотворная икона препн. Зосимы и Савватія, весьма хорошаго письма, большихъ размѣровъ. Теперь она хранится въ сособѣнной къ „монастырю“ Долговицкой церкви. Наканунѣ 27 сентября она приносится на мѣсто явленія въ „монастырь“. Къ этому времени стекается сюда множество народа не только со всей Кокшенги, но даже съ Сухоны и другихъ мѣстъ. Совершается продолжительное богослуженіе, безпрерывные молебны предъ чудотворной иконой. Несутъ православные въ „монастырь“ свои жертвы: мясо, масло, ведутъ скотъ: лошадей, коровъ, овецъ. Пустыня оживаетъ..

Мнѣ пришлось быть участникомъ торжества въ монастырѣ. Въ 8 часовъ утра совершился водосвятный молебенъ на дворѣ „монастыря“, обнесенномъ оградой, гдѣ находился жертвованный скотъ. За нимъ кропление скота. Скотъ обѣщаютъ преподобнымъ по случаю его болѣзни или милости угодниковъ при какихънибудь несчастіяхъ. Не малыя деньги выручаются отъ продажи скота.

Литургія совершалась съ возможною торжественностью со-
борне. Архимандритомъ Неофитомъ произнесена была проповѣдь.
Иллюстрируя свою рѣчь рассказами изъ жизни преподобныхъ,
проповѣдникъ говорилъ о смиреніи христіанскомъ и о множествѣ
золь, которые происходятъ отъ недостатка смиренія, о пріученіи
себя къ воздержанію и о порокѣ пьянства, особенно въ дни
храмовыхъ праздниковъ.

Послѣ молебствія предъ чудотворнымъ образомъ, изъ храма
направился крестный ходъ, сначала вокругъ церкви, а затѣмъ
по пути къ с. Долговицамъ, гдѣ обычно находится святыня. Торжес-
твенный крестный ходъ при благопріятной погодѣ привлекъ множество
народа. По сторонамъ дороги стояли ряды мужчинъ и
женщинъ, истово крестясь и благоговѣйно взирая на процессію.
Крестный ходъ, въ которомъ преподобные шествовали точно живые,—такъ медленно и благоговѣйно богомольцы на носилкахъ
несли чудотворный большихъ размѣровъ образъ,—вступилъ въ
зеленый есновый боръ. Лѣсь огласился шѣнiemъ священныхъ пѣс-
нопѣній. Трогательно было смотрѣть на умиленные лица труда-
никовъ, которые не чувствовали усталости, не смотря на то, что
иные прошли отъ родныхъ деревень до „Борка“ десятки верстъ,
отстояли безвыходно продолжительную службу. Господь коснулся
ихъ сердца. Благодатные слезы падали изъ ихъ глазъ.

Достигнувъ поворота дороги къ селу, крестный ходъ изъ
„монастыря“ вернулся въ храмъ.

Среди богомольцевъ я встрѣтилъ пожилого крестьянина, онъ
держалъ за руку свою дочку лѣтъ 10. Мужичекъ подошелъ ко
мнѣ, чтобы принять благословеніе, и разрыдался. У него погибли
три дочери и жена, погибли на вѣки. Чувствуя материальную
нужду, крестьянинъ отправилъ старшую дочь свою въ услуженіе
въ Петербургъ. Попала она къ несчастью къ хозяевамъ паш-
ковцамъ. Тѣ сначала шугали надъ ея преданностью прав. церкви,
допытывались до смысла обрядовъ, ею соблюдаемыхъ, она не
умѣла удовлетворить ихъ любопытства. Скоро у непросвѣщенной
дѣвушки пашковцы поколебали духовныя основы. Соблазнили.
Склонили на свою сторону. Дѣвушка усвоила ихъ взгляды: объ
оправдаціи, о церкви, духовенствѣ, о почитаніи святыхъ, поми-
ловеніи умершихъ и проч. Увидѣвъ, что дѣвушка уже можетъ
и другимъ сообщить кое что, пашковцы отпустили ее въ гости
въ деревню. Два года назадъ лѣтомъ измѣница вѣръ отцовъ
сдѣлалась въ столицѣ весьма смѣлою, въ церковномъ домѣ послѣ

утренни по праздникамъ стала проповѣдывать богоомольцамъ свою ересь. Населеніе Кокшенгъ иронизиро вовсѣмъ инымъ религіознымъ настроеніемъ, чѣмъ сектанты. Но встрѣтивъ усаѣха дѣлу, дѣвица пашковка взяла съ собою двухъ сестеръ и увезла ихъ съ собою; тѣ сдѣлялись жертвоюничѣмъ не стѣсняющихся сектантовъ. Годъ назадъ дочери вызвали въ Петербургъ мать свою, почти старушку по годамъ, неграмотную, воспитанную въ понятіяхъ совершенно противоположныхъ сектантамъ. И тѣль годъ произошла страшная перемѣна.

Старушка, вернувшись на родину, стала хулить и иконы и крестъ и все православное, родительское. Появились въ Долговицкомъ приходѣ книжки сектантовъ, которые не жалѣютъ средствъ на распространеніе своей вѣры.

Горе старика, какъ видится, очень велико. Онъ бѣсилъ бороться съ окаменѣніемъ сердецъ близкихъ ему. Поговорили отъ души въ чемъ напаечъ всего заблуждаются сектанты, раскрыли на основаніи писанія ложь того, что послышалъ онъ отъ жены и дѣтей, наставили его горячѣ молиться о заблудшихъ. Высоко настроенный прав. богослуженіемъ, рѣдкимъ въ деревнѣ торжествомъ, мужичекъ торжко плакалъ о томъ какого счастья лишилась несчастная жена и дѣти его. Грамотной дѣвочкѣ мы дали брошуръ противосектантскихъ, чтобы она прочитала ихъ отцу, да и матери, если та захочетъ послушать чтенія.

Въ воскресенье 3 октября происходило освященіе теплого каменного храма у Спаса на Кокшенгъ. Это освященіе уже не имѣло того радостнаго характера, какъ въ Тюреberi. Внѣшній видъ храма производилъ тяжелое впечатлѣніе, на немъ не было главъ, а кругомъ храма все говорило о недавнемъ несчастії. З Юю днемъ отъ молнии загорѣлся сначала деревянный, старинный рѣдкій позархитектурный храмъ, предметъ вниманія и удивленія любителей древности. Онъ сгорѣлъ до тла со всѣмъ чго имѣющіемъ. Чёрные головешки свидѣтели страшнаго бѣдствія, обрушившагося на Спасо-Преображенскій приходъ. Сильно пострадалъ и каменный храмъ: колокольня обрушилась виѣть съ колоколами, сгорѣли главы, иконостасы разрушены. Передъ освященіемъ теплого храма для служенія зимой выложена и покрыта желѣзомъ колокольня, устроенная въ тепломъ отдѣленіи храма полы, внутренность его приведена въ довольно благолѣпный видъ. Наканунѣ освященія было совершено всенощное бдѣніе архимандритомъ Неофитомъ въ со-

служеніи многихъ священниковъ, имъ же сказано было слово о крестѣ для каждого христіанина необходимомъ и о терпѣливомъ несении его.

Освящался прагій придель храма во імя святителя Аѳанасія великаго. Чинно и торжественно отправлялось богослуженіе, было врекрасное пѣніе, народъ наполнялъ храмъ въ такомъ количествѣ, что отъ жара лило со стѣнъ и поблѣка, но чувство радости сорастворялось скорбю. Это испытываемое богоомольцами настроеніе отмѣтилъ представитель въ своей рѣчи.

Когда строили второй храмъ іерусалимскій, тѣ іудеи, которые видѣли красоту и величие первого разрушенаго Навуходоносоромъ, горько плакали. Пророки уговаривали скорбящихъ, предсказывая о великомъ значеніи нового храма, ибо въ него долженъ войти Мессія, который принесетъ на землю спасеніе. Нынѣшнее освященіе храма не напоминаетъ ли тѣ времена? Воспоминаніе обѣ уничтоженнемъ пожаромъ храмъ, печальный видъ этого каменного не напоминаетъ ли сердце прихожанна сильною скорбью. Но вѣримъ, что бѣдствіе, постигшее приходъ, приведетъ членовъ его ко спасенію, что въ обновленномъ храмѣ будетъ проявляться большее сравнительно съ прежнимъ усердіе, благоговѣніе и почтание святыни. Пути промысла Божія намъ незѣдомы. Почему случилось такое несчастіе? Знаетъ одинъ Богъ; но когда вы уноситесь воспоминаніями къ устроенію второго храма ветхозавѣтнаго, воспоминаете, что первый славный храмъ разрушенъ за нечестіе іудеевъ, за то, что они измѣнили Боговъ, стали кланяться и служить другимъ богамъ, не приходите ли къ мысли, что и васъ постигло несчастіе для вразумленія вашего за грѣхи. Правда, вы не измѣнили Господу, не измѣнили церкви открыто, но всегда исповѣдовали Его, всегда ли имѣли полную преданность церкви. Въ тѣ годы движений, когда слышались слова отрицанія Бога, власти, хулы на церковь и духовенство среди тѣхъ, которые чисились членами церкви, стояли ли ты твердо въ своемъ упованіи? Не поддакивали ли имъ, малодушствуя, не выслушивали ли ихъ рѣчи спокойно? Отвѣчали ли вы отрицателямъ словомъ правды, памятая слова Господа: иже аще исповѣсть Мя предъ человѣки и Азъ исповѣмъ его предъ Отцемъ моимъ? Отходили ли отъ нихъ со исповѣданіемъ своей вѣрности церкви когда не знали, что отвѣтить на ихъ ложныя рѣчи? Каждый да исповѣдается въ совѣсти своей. А такъ еще не за долгъ до Господа не прелялось ли въ васъ въ сильной степени

не усердіе къ храму? Это живо должно стоять предъ вашимъ сознаниемъ. Господь и постыль въсъ. Его же любить отецъ, назауетъ, бੇтъ же всякаго сына, его же приемлетъ. Затѣмъ проповѣдникомъ сказаны были слова утѣшения приходскимъ людямъ.

Незадолго до пожара на сходѣ прихожане показали свое воопиющее неусердіе къ родному храму; на просьбу собрать съ души въ пользу храма по одному гривеннику они отвѣтили отказомъ. Нынѣ они рѣшили жертвовать съ души по рублю въ годъ въ продолженіе двухъ лѣтъ.

Съ освященія храма отъ Спаса на Кокшенгѣ часть наиболѣе усердныхъ богомольцевъ направилась за 30 верстъ въ село Верховье, гдѣ на 5 октября назначалось освященіе храма во имя св. Зосимы и Савватія. Храму этому по сохранившимся документамъ насчитывается болѣе четырехсотъ лѣтъ. Онъ деревянный, устроенъ въ видѣ четырехконечнаго креста съ замѣчательно высокимъ шатромъ, покрытымъ чешуйчатой крышей, съ оригинальнымъ стариннымъ крыльцомъ. Отъ храма вѣтъ съдою древностью. Высокій весьма узкій престоль, маленький, тщко приступочекъ — жертвенникъ, по стѣнамъ алтаря — скамьи, окна маленькия, маленькия. Въ храмѣ иконостасъ сохранился вѣроятно отъ начала существованія храма. Среди иконъ много весьма достойныхъ вниманія. На иконѣ Рождества Богородицы оригинально внизу изображеніе св. дѣви Маріи въ люлькѣ. Иконы поставлены рядами. Сохранились деревянные подсвѣчки, деревянный интересный аналой съ точеными ручками. Кругои храма съ трехъ сторонъ обширная галлерей, на зади паперть.

Въ этомъ храмѣ уже около 40 лѣтъ не было службы вслѣдствіе того, что онъ пришелъ въ ветхость. Въ настоящее время храмъ реставрированъ въ первоначальномъ своемъ видѣ.

Прихожане, въ томъ числѣ раскольники, которыхъ въ приходѣ много, весьма интересовались постройкою, слѣдя, чтобы древность осталась нерушимою.

На освященіе древнейшаго храма Кошкинги собралось народу столько, сколько не было на торжествахъ въ Тюреberi и Спаса. Темно въ храмѣ. При совершенніи всенощнаго бдѣнія свѣчей почти лѣтъ. Всѣдствіе этого естественно уноситься воспоминаніями къ далекому прошлому, когда при видимой скудости, при слабомъ развитіи у насъ на Руси искусства и просвѣщенія, сильна была вѣра и преданность церкви. Четыреста лѣтъ назадъ всѣ русскіе держались церкви, всѣ были въ единеніи вѣры: прошло полто-

расталъ и часть ихъ отошла въ расколъ. Съ того времени церковь количественно нѣсколько ослабѣла, но внутренняя мощь ея осталась прежнею, она никогда не измѣняется, ибо Духъ Святый сыну пребываетъ въ церкви. Эту мысль старался разить въ своей проповѣди миссионеръ архимандритъ Неофитъ. Вспомнивъ о чудесномъ исцѣленіи Тайдулы по молитвамъ св. Алексія, митрополита московскаго, вызванаго въ орду, и ука-зывъ, что это чудо было свидѣтельствомъ истинности св. церкви и привело нѣкоторыхъ ко Христу, проповѣдникъ убѣждалъ богохульцевъ, живущихъ среди раскольниковъ, гнушающихся церкви, что въ ней благодать Божія пребывала всегда, дѣйствуетъ и теперь, ибо церковь Христова, по словамъ св. Златоуста, никогда не старѣетъ, но присно юнѣетъ. Послѣ патр. Никона въ русской церкви прославлены угодники Божіи, спасавшіеся по ново-печатнымъ книгамъ: Феодосій Черниговскій, Митрофанъ, Тихонъ Воронежскіе, Димитрій Ростовскій, Иннокентій Иркутскій, Серафимъ Саровскій. Нынѣшней весной предполагается открытие и прославленіе св. мощей Гоасафа Бѣлградскаго. Проповѣдникъ отмѣтилъ выдающіяся черты и события жизни святителя. Воз-двигается на свѣщницѣ новый свѣтильникъ. Міру явдается новое дивное знаменіе того, что церковь греко-российская имѣть прежнюю внутреннюю мощь, что въ ней обитаетъ благодать Божія. Яленіе св. мощей угодниковъ Божіихъ, чудеса, отъ нихъ совершающіяся, вѣрный признакъ истинности той церкви, членами которой состояли святые Божіи во дни земной жизни своей. Спросите у раскольниковъ сколько изъ нихъ умирало, по ихнему, подвижниковъ: являются ли св. мощи, совершаются ли чудеса въ ихъ общицахъ? Нѣтъ! Поэтому что они дышались благодати Божіей, отлучивъ себя отъ церкви чрезъ неповиненіе въ епархіи.

Что такое старообрядческий расколъ, въ которому въ Верховскомъ приходѣ многіе имѣютъ тяготѣніе, гдѣ наставникъ Самсонъ весьма ревностно трудится, чтобы приобрѣсти хотя единаго пришельца, ходя по всемъ прихода, раскрылъ во время литургіи въ своей проповѣди мѣстный священникъ о. Петръ Прокошевъ. Онъ вровень параллель между стариннымъ храмомъ до его освященія и старообрядческимъ расколомъ, который является безжизненнымъ памятникомъ старины, и храмомъ древнимъ освященнымъ священослужителями съ положеніемъ на престолъ св. мощей и православіемъ которое, храня старицу, то, что препо-

дано св. Апостолами, имѣть благодать Божію и оживлять ѿ членовъ своихъ.*).

Торжественное богослужение, чинъ освященія старинаго возстановленаго послѣ долгихъ лѣтъ, полуразрушенаго храма, крестный ходъ за св. антиохіемъ въ каменный храмъ и со св. антиохіемъ вокругъ деревянаго привлекли раскольниковъ. Они были въ толпѣ. Конечно, не ликовали они духовно, какъ пра-вославные. И чужда была радость испытываемая сердцами богомольныхъ людей. О если бы всѣ соединились въ вѣрѣ!

Четыре вѣка назадъ, когда выстроены сей храмъ, отъ кото-раго и теперь вѣтъ стариной, въ немъ собирались для молитвы всѣ, жившіе кругомъ его. Тогда не было раздѣленія, тогда не держались своей чашки, не гнушились молиться другъ съ другомъ. Сюда всѣ приносили дѣтей своихъ для совершеннія наль вими крещенія и св. миропомазанія, здѣсь предъ паствомъ откры-вали совѣсти свои, получая разрѣшеніе грѣховъ; здѣсь всѣ приступали къ принятію св. Таинъ, вкушая отъ единаго хлѣба. Тогда была едина вѣра, всѣ воспѣвали Господа единими устами и единствомъ сердцемъ. Но позадовалъ діаволъ счастію людей, произвѣль между ними раздѣленіе. Одаи остались при храмѣ, какъ въ кораблѣ; другіе отошли отъ него въ морѣ житейскому спасаться безъ благодати Христовой своими силами. Отчего произошло такое раздѣленіе? Изъ за гордости и неновиновенія возмнившихъ сильно о себѣ протопопа Аввакума, попа Лазаря, Неронова и другихъ. За ними пошли простецы противъ церков-ной власти, обвиняя ее въ порчу богослужебныхъ книгъ. Но разѣ ири патр. Ніконъ, на котораго раскольники обрушились съ такимъ ожесточеніемъ, при исправлениі введены въ книги ка-кія нибудь ереси? Нѣтъ! Говорили, что въ книгахъ появились измѣнѣнія, но развѣ измѣненій въ словахъ и выраженіяхъ при прежнихъ исправленіяхъ не было? Да же евангелисты Матвей и Лука молитву Отче нашъ, къ торсѣ заучилъ Самъ Господь, пе-редаютъ въ евангеліяхъ различно. Сличите книги богослужебныя лоникововскія? Сколько въ нихъ разныхъ перемѣнъ, но кто изъ за нихъ удаляется отъ законной власти? Говорятъ, измѣнены хожденія, пересто ложеніе и др. Просмотрите дроздія книги, вы въ нихъ найдете все, что совершаются нынѣ въ церкви. Къ чemu же, поразмыслите, привело раздѣленіе? Раскольники раскололись на множество сектъ, толковъ, враждующихъ другъ противъ друга. Воспоминанія о прежнемъ единеніи всѣхъ, о томъ времени,

когда все вкушали въ одномъ храмѣ отъ одного хлѣба, да возбудить ушедшихъ отъ церкви приблизиться, примириться съ нею, а наши ликованія духовныя да расположать сердца къ горячей молитвѣ о заблудшихъ, дабы они вошли въ единеніе вѣры съ нами, дабы въ приходѣ семъ былъ единъ пастырь и единъ стадо.

Участники церковныхъ торжествъ на Кокшенгѣ во очио увидѣли красоту православнаго богослуженія въ сравненіи съ убогими, сухими богоизложеніями раскольниковъ; и православные и склонные къ расколу настадились сладостью благодати Божіей, живущей въ церкви. Хочется вѣрить, что вкушившіе ея не захотятъ идти къ раскольникамъ, рѣчи которыхъ о превосходствѣ ихъ вѣры не будутъ имѣть прежняго вліянія.

Архимандритъ *Неофитъ*.

*) Вотъ и мы грѣшные дождались милости Всемогущаго Господа: и нашъ древній храмъ сей опять исполнился благодати Духа Святаго, сталь мѣстомъ святымъ, присутствіемъ славы Божіей!

Этого радостнаго события, этого желаннаго дня многіе изъ насъ ждали съ нетерпѣніемъ съ самой перестройки его, даже съ самого закрытія его. Когда же этотъ день насталъ, вы все поспѣшили въ свой храмъ, въ свою любимую старину. Но почему именно теперь все устремились въ этотъ храмъ? Почему только сегодня впервые особенно проявили свою любовь къ этой старинѣ? Почему до освященія сего храма многіе обходили его хладокровно? Вы любите и уважаете старину, но вѣдь и до освященія онъ былъ такимъ же стариннымъ, былъ тѣмъ же памятникомъ старинѣ! Да, правда, что и до освященія онъ былъ такимъ же памятникомъ старинѣ, но.... и только. Какъ только памятникъ, онъ не трогалъ нашего сердца, онъ не давалъ пищи нашей душѣ, ибо былъ памятникомъ бездушнымъ, безжизненнымъ. Бывало, любуемся мы на него, дивимся его устройству, его стариннымъ вещамъ, но... уходимъ, какъ будто смотрѣли на какую ликовинку, попользоваться которой намъ не дали. Или все равно, какъ смотримъ на поддельный, напр., бумажный цветокъ. Такой цветокъ бываетъ иногда красивъ и приятенъ для глазъ, но пользы болѣе существенной, серьезнѣй мы отъ него не получаемъ, посмотримъ и оставимъ. А можно ли съ такимъ вотъ бумажнымъ цветкомъ сравнить цветокъ настоящій, натуральный?

О, далеко нѣть! Настоящій живой цвѣтокъ несравненно красивѣе, несравненно пріятнѣе и главнѣе всего полезенъ, ибо дасть возможность насладиться своимъ благоуханіемъ, которое полезно для жизни нашего тѣла. Разница, какъ видите, между бумажнымъ и живымъ цвѣткомъ громадная. Она настолько велика, насколько Богъ выше человѣка. Вотъ и этотъ храмъ нашъ до освященія былъ все равно, что цвѣтокъ безжизненный. Послѣ же освященія стала живымъ цвѣткомъ, какъ благоуханіемъ, наполнившися благодатю Духа Святаго. Эта то благодать Божія для насъ и дорога, потому, что ею то мы и живемъ и движемся и есмь... Она то и привлекаетъ къ освященному храму. Потому мы и стремимся къ нему, что желаемъ напитаться этой благодатю, наполняющею Церковь. Вѣдь здесь все дышетъ благодатю: здесь отъ воды льется благодать; здесь и свѣчи свѣтильщика благодатю: здѣсь и ладанъ благоухаетъ благодатю; здѣсь и елей подается благодать; здѣсь самый воздухъ дышать благодатю!

А возьмите вы другую какую либо вѣру, или хотя тоже наше старообрядчество. Тамъ этой благодати Божіей вы не найдете. Правда, и у нихъ есть молитвенные дома, но освятить то ихъ некому, некому испросить и извести на эти молельни благодати Духа Святого, ибо сіе дѣло не простолюдина, а облеченнаго благодатию священства: *«ни кто же бо можетъ тайны строити, развѣ святителей хиротонисанныхъ, имже есть дана власть отъ Господа Бога, рукоположенiemъ наследниковъ апльскихъ, аще же въ семъ завѣтѣ никто же дерзну не освѣщень строити тайны, множае паче у насъ не достоитъ дерзати»* (Б. Кат. л. тни). Не могутъ старообрядческія молельни освятиться благодатю Духа Святаго еще и потому, что нѣть у нихъ главной привилегіи храма святыхъ мощей угодниковъ Божихъ, въ коихъ у нихъ „оскудѣніе ведіе“ ибо ни одинъ святый не соизволилъ достаться имъ въ руки; новыхъ же мощей, несмотря на ихъ хвастовство, что будто ведутъ богоугодную жизнь, несмотря даже на то, что многие приняли будто бы мученичество, новыхъ мощей у нихъ нѣть да и быть не можетъ. Почему? Да потому, въ первыхъ, что грѣха отлученія и мученическая смерть загладити не можетъ (І. Злат.), а во вторыхъ, потому, что нѣть благодати Божіей, которая содѣловаєтъ святыхъ. *Наша же истинная и непрелестная восстановленная вѣра, духа святою дарованія вмѣщаетъ и освящаютъ богоугодницы... и по смерти тѣло нетълько богоугодни-*

ковъ пребываетъ и дотворяетъ кости мертвоя съ впрою приходящимъ, еже въ прочихъ единой отъ сихъ обрящеши (Кир. кн. л. фе). Если же у именуемыхъ старообрядцевъ не чѣмъ и некому освятить моленъ, то значить некому у нихъ и въ Таинствахъ преподавать благодать Божію, такъ, что сама свѣра именуема старая и все ея обряды безъ священства, безъ Таинствъ не что иное какъ лишь памятникъ старины и памятникъ бездушный, безжизненный, ибо не оживленъ, не одушевленъ, не освященъ благодатью, все равно какъ этотъ нашъ храмъ до освященія. Какую же пользу получаютъ хранители этихъ безблагодатныхъ обрядовъ? А такую же, какую получаетъ хранитель древнихъ, ни кому не нужныхъ, монетъ, т. е. никакой.

Могутъ ли эти, чичего не дающіе, старые обряды быть сравнены съ нашими обрядами, одухотворенными благодатию Божію, — съ нашими Таинствами, низводящими сю благодасть, съ нашими храмами, преисполненными благодатию!! Какъ счастливы мы, принадлежащіе къ св. Православной церкви, что имѣемъ возможность постоянно питаться этой благодатію, освящающею все и всѣхъ!! Благодареніе Богу, что этою благодатью мы можемъ всегда пользоваться, только стоитъ не лѣниться ходить въ храмъ. Она наполняетъ храмъ, какъ воздухъ наполняетъ землю. Какъ, живя на землѣ, невозможно не пользоваться воздухомъ, такъ стоя въ храмѣ, невозможно не питаться благодатію. Какъ воздухомъ питаемъ мы для этого не употребляемъ никакихъ особенныхъ силій, а просто-дышемъ и онъ насъ питаетъ, такъ и для того, что-бы питаться благодатію, обитающей въ храмѣ, никакихъ силій и трудовъ съ нашей стороны не требуется. Стой въ храмѣ въ простотѣ вѣры, слушай, что поется и читается, молись, какъ молится Церковь, думай только о томъ, что въ храмѣ дѣлается-и будешь пользоваться благодатію, она будетъ дѣйствовать на тебя, будетъ питать тебя.

Итакъ благодать Божія всегда и на всякаго человѣка дѣйствуетъ въ Православномъ храмѣ, только конечно если мы сами не будемъ удалять ее отъ себя. А это то, къ со жалѣнію, благочестивые слушатели, весьма часто случается. Удаляемъ мы отъ себя благодать Божію, когда мыслями своими далеконосимъся отъ того, что въ храмѣ дѣлается, поется и читается; удаляемъ мы отъ себя благодать Божію, когда здесь слыша не слышимъ и вида не видимъ, думаемъ только о грѣховномъ,

суетномъ, о своихъ житейскихъ дѣлахъ; когда идемъ въ храмъ Божій на показъ, или по неволѣ или отъ, нечего дѣлать для пропровождения времени. Если такъ поступаетъ, напрасно только время тратимъ: милость Божія нась не коснется и выйдемъ мы изъ храма не оправданными, а осужденными.

Будемъ помнить, что Церковь православная есть мѣсто особеннаго присутствія Божія на землѣ, что она есть неоскѹдѣваемый источникъ Его благодати, безъ которой нѣтъ спасенія. Стремитесь сюда, имже образомъ живаетъ егъ на источники водные (псал. 41, ст.-1), стремитесь сюда, какъ рвалась въ храмъ душа пророка и царя Давида, который *едино просихъ отъ Господа: еже жити въ дому Господни вся дни живота, зрѣти красоту Господню и посльщати храмъ святый Его* (пс. 26, ст. 4.). Аминь.

Церковь святая великомученицы Екатерины, что во Фроловъкъ, въ городѣ Вологдѣ.

(Продолженіе. См. № 18-й 1910 г.)

XIII. Церковное недвижимое имущество, неприкословенные капиталы, содержаніе и доходиность храма.

Къ недвижимому имуществу церкви принадлежитъ только деревянная сторожка и тесовый сарай для дровъ, сдѣланыя въ 1884 году.

Неприкословенный капиталъ или вѣчные вклады за поминовеніе умершихъ простираются до 11.376 руб. Изъ нихъ въ пользу церкви 4958 руб. 50 к. и въ пользу причта 6417 р. 50 коп. Первый вкладъ былъ положенъ въ 1817 году, княгиней Евдокіей Вадбольской на сумму 47 руб.

Всѣ расходы по содержанію церкви безъ особыхъ крупныхъ затратъ оправдываются текущими доходами—отъ сбора (кошельковаго) по церкви, отъ продажи свѣчъ, процентами съ вѣчныхъ вкладовъ и пособіями нѣкоторыхъ благотворителей и приходскаго попечительства. Нижеслѣдующая таблица, показываетъ движение суммъ при церкви за 1908 годъ:

I. Доходъ.

Отъ сбора въ кошель- ковъ	Отъ про- дажи свѣчъ.	% съ вѣчн. вклад.	Продано просфоръ.	Остатокъ отъ преж. лѣтъ.	Итого.
Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
893	12	1395	69	187	1
12222		366	66	10	23
2852					71

II. Расходъ.

Куплено свѣчъ, храма.	Ремонтъ и содержаніе храма.		Куплено просфоръ		Жалов. стер.		Медоч. и др. служ- чайн. расходы.		Итого		
	Пудн.	Р.	К.	Р.	К.	Колич.	Р.	К.	Р.	К.	
29 п. 16 ф.	1048	55	1068	93	288	20	144	10	144	—	72
									94	2622	62

Интересно соопоставить количество церковныхъ налоговъ прежнихъ временъ за 1618—1091 г.г. и нынѣшнихъ. Тогда взималось въ пользу архіерейскаго дома 77 к., а теперь на различные Епархиальные вужды 140 руб.

XIV. О причтѣ, содержаніи его и количествѣ Богослуженій и требъ.

Въ прежнее время, какъ видно изъ церковныхъ документовъ, составъ причта былъ изъ одного священника, штатнаго діакона, дьячка и пономаря. Такой составъ причта былъ до учрежденія Св. Синодомъ штатовъ въ 1874 году. Въ 1874 году опредѣленъ новый штатъ, по которому при Екатерининской церкви назначено быть настоятелемъ священнику и при немъ одному псаломщику. Но до 1880 года состояло три члена причта, еще одинъ сверхштатный псаломщикъ.

Содержаніе свое причтъ получаетъ отъ доходовъ за требование исправленія, за славу въ храмовые и великие праздники, за служеніе заказныхъ литургій и въ особенности сорокоустовъ, отъ сбора такъ называемой „выкадки“ или денежнаго сбора по подписаному листу и отъ процентовъ съ вѣчныхъ вкладовъ за поминовеніе. Между причтомъ доходъ распредѣляется слѣдующимъ образомъ: священникъ изъ всей суммы получаетъ $\frac{3}{4}$, а псаломщикъ $\frac{1}{4}$ часть. За послѣднее время количество прихожанъ, а съ ними и доходы причта значительно стали подниматься. Общая сумма ихъ простирается средняго до 2000 руб. Однако, принимая во вниманіе нынѣшнюю дороговизну содержанія и квартиръ, эти доходы нельзя признать большими.

Нижеслѣдующая таблица показываетъ,— сколько, въ какомъ году и какія были совершены причтомъ требы и богослуженія, а такъ-же количество прихожанъ, говѣющіхъ—съ приходящими и братскихъ доходовъ за послѣднее время.

Годы.	Служебных дней.	Родилось.			Брак. сочет.		Умерло.			Количество прихож.			Кол. говѣющ. всѣхъ.			Доходы причта.	
		М.	Ж.	Обоего	Лиц.	Суп- руж.	М.	Ж.	Обоего	М.	Ж.	Обоего	М.	Ж.	Обоего	Р.	К.
1900	315	8	3	11	12	6	10	4	14	160	240	400	160	286	446	1101	39
1905	345	15	11	26	14	7	7	9	16	235	324	559	369	564	933	2057	33
1908	386	16	7	23	30	15	17	9	26	252	338	590	457	734	1191	2187	50

Съ 1629 года известны при сей церкви, на основаіи пѣ-
которыхъ документовъ за XVII вѣкъ, находящихся въ Епархіаль-
номъ Древнехранилищѣ, слѣдующіе священно-пѣрковно-служители:

1) Священники:

1) „Попъ Гаврило“ упоминается въ писцовой книгѣ въ 1629 году.

Въ книгахъ разныхъ сборовъ Вологодскаго Архіерейскаго
дома, находящихся въ томъ же Древнехранилищѣ, упоминаются
слѣдующіе священники:

2) „Попъ Агаѳоникъ“—съ 1627 по 1641 годъ. *) О
немъ въ 1641 году между прочимъ записано: „октября 29
Екатерининскому попу Агаѳоннику дана знаменная память, же-
няться Иванъ Михайловъ, понимаетъ Олисану Аникіеву, оба отроки.
Пошлии по Архіепископлю приказу невзято“.

3) „Попъ Дороѳей“ упоминается въ 1643 году: „се-
тября 24 дано знамя Екатерининскому попу Дороѳею. Женится
Козьма Михайловъ и Каптелина Яковлева. Оба отроки. Взято
пошлии гривна“.

4) „Попъ Кириакъ“ упоминается въ 1657 году: „се-
тября въ 5 день дана венечная память Екатерининскому попу
Кириаку; женится Костянкинъ Ивановъ. Понимаетъ Антонину
Никиферову, оба первымъ бракомъ, пошлии 3 алтына 2 денги“.

5) Съ 1665 по 1669 годъ упоминается „поповскій староста
Екатерининскій попъ Иванъ Селивановъ“. Въ 1665 году зачи-
сано: „Генваря 23 дана венечная память на посадъ Екатери-
нинскому попу Ивану, женится Давидъ Дмитріевъ, понимаетъ
Евдокею Иванову. Оба первымъ бракомъ“...“.

6) „Попъ Іаковъ“ упоминается въ книгахъ церковной лади

*) Въ 1627 году о немъ записано: „июня 12 отдалъ Государь архі-
єпископъ церковные дани Екатерининскому попу Агаѳоннику рубль османнад-
цать алтынъ пять денегъ для церковного постичленія“. Незначить-ли это,
что онъ былъ незадолго до этого назначенъ на это мѣсто. Прим. редакторъ.

Вологодского Архієрейского дома. „Платилъ десятииу тово храму попъ Иаковъ. Маія въ 3 день“.

7) „Попъ Иванъ“ упоминается въ 1703 году въ челобитной на имя Вологодского Архієпископа Гавріла о построении нового деревянного храма.

8) Михаиль Петровъ. Род. ок. 1740 г.; кончилъ риторику. Посвященъ въ 1771 г. При немъ построенъ каменный храмъ вместо деревянного въ 1776 г. Умеръ въ 1800 г. 61 года.

9) Петръ Ильинъ Храбостинъ съ 1800 по 1814 г. Зять предыдущаго священника. До священничества съ 1796 года былъ на должности діакона при сей-же церкви. Умеръ въ 1814 году, 40 лѣтъ.

10) Петръ Алексеевъ Товіевъ съ 1815 по 1848 г. Съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ. Единственный священникъ дослужившійся до сана протоіерея. Первоначально былъ діакономъ при сей-же ц. Умеръ 64 л.

11) Фавстъ Александровичъ Ржаницынъ — съ 1848 по 1867 г. Зять протоіер. Товіева. Съ академическимъ образованіемъ. Состоялъ на должности преподавателя словесности при духовной семинарії. При немъ значительно увеличилось количество прихожанъ. Умеръ въ 1867 г. 43 лѣтъ.

Бібліографическая замѣтка

Апостольское преданіе о крестномъ знаменіи. Свящ. Е. Зубаревъ. Ц. 4 к. За сотню — 3 руб.

Въ названной брошюре свящ. Ев. Зубаревъ объясняетъ символическое значение крестного знаменія. Въ противовѣсь старообрядцамъ — раскольникамъ, которые въ изображеніи на себѣ крестного знаменія почитаютъ саму форму перстосложенія, какъ вѣру въ Божество и человѣчество и во Св. Троицу, и требуютъ этой формѣ такой же чести отъ всей Прав. Церкви, въ брошюре приводятся свидѣтельства того, что мы православные христіање приняли отъ временъ св. апостоловъ исповѣдывать крестными знаменіемъ основный догматъ вѣры о Св. Троицѣ — крестъ Христовъ есть „знаменіе“ и „образъ“ Св. Троицы. Свидѣтельства эти заимствуются изъ словъ Ап. Павла, изъ твореній св. отцовъ: Ефрема Сиринна, Гоанна Златоустаго, Андрея Кесарийскаго, Феодора Студита и изъ богослужебныхъ книгъ. Въ первые вѣки христіањства исповѣданіе вѣры во Св. Троицу соединено

было именно съ самыи крестомъ, а не съ тѣмъ способомъ, какимъ христіане изображали на себѣ кресть. Всёдѣ же за развитіемъ догматического ученія Церкви на соборахъ произошло раскрытие символизма и его подраздѣленія при употреблениі крестнаго знаменія. Но Церковь въ своихъ законо положеніяхъ не сдѣлала саму форму перстосложенія непреложной и неизмѣнной, какъ ошибочно думаютъ наши старообрядцы — раскольники. Разбору главныхъ доводовъ раскола, приводимыхъ въ доказательство неизмѣнности дѣцерства, именно: 1) Мелетія патр. Антіохійскаго, 2) Феодорита, 3) Петра Дамаскина, 4) Максима Грека и 5) Стоглаваго Собора, и посвящены послѣдняя страницы брошюры свящ. Зубарева. Являясь разясненіемъ вопроса самаго близкаго сердцу старообрядцевъ, брошюра о. Е. Зубарева можетъ быть рекомендована для широкаго распространенія въ приходахъ съ раскольническимъ населеніемъ.

II.

Бѣлокриничное Староопріе. Свящ. Е. Зубарева. Ц. 5 к.
Сотня — 4 руб.

Въ этой брошюрѣ разбирается лжеученіе „Бѣлокриничнаго Староѣрія“, основанное на ереси Ария, которая вошла основнымъ положеніемъ въ Бѣлокриничный Уставъ инока Павла. Въ Бѣлокриничномъ Уставѣ говорится, что было время, когда не было рожденія Сынъ Божій, такъ какъ Богъ Отецъ „до сотворенія дѣль Своихъ бѣ въ молчанії“, и только въ умѣ имѣль родить Сына, что и сдѣладъ при сотвореніи вѣковъ, а не предварительно. Уставу инока Павла, утвержденному отъ 17 (29) септ. 1844 г., австрійскимъ Правительствомъ, должны были подчиняться всѣ представители вновь учреждавшейся тогда въ Бѣлой Криницѣ іерархіи, что было и исполнено Амвросіемъ и его преемниками: Кирилломъ, Геронгіемъ, Онуфріемъ и Аркадіемъ. Австрійцы и сали сознавали ересь, заключающуюся въ Уставѣ, и были попытки отказатьться отъ Ариевої ереси, но канонического очищенія отъ этой ереси не совершило, и попытки лжесоборовъ ихъ 17 авг. 1863 г. и 27 июля 1902 г. остались однѣми попытками. Передовые же вожди и распространители австрійского лжесвѣщества съ рѣдкимъ, чисто Ариевымъ, упорствомъ защищаютъ эту ересь. Такимъ былъ лжеписконь Арсеній (Онисимъ) Швецовъ, таковы же и всѣ его ученики — начетчики. Въ противоподложность ложному ученію австрійцевъ о „подлѣтномъ“ рожденіи Сына Божія, свящ. Зубаревымъ приводится разборъ сего

ученія на основаніі словъ Св. Іоанна Дамаскина и его Богословія, которыиъ пользуется и Арсеній Швецовъ, но отрывочно лишь выхватывалъ второрыя лишь изреченія Св. Отца. Характеризуя австрійщину, какъ наследницу аріевой ереси, отъ которой она не освободилась и до сихъ поръ, о. Зубаревъ знакомить съ исторіей бытства митроп. Амвросія изъ Константинополя въ Бѣлую Криницу, съ тѣми же благовидными обстоятельствами, при какихъ состоялось „сватовство“ и „обрученіе“ Амвросія со „вдовой“ бѣгствующей, старообрядческой сектой. Для ознакомленія православнаго населенія, въ цѣляхъ противодѣйствія пропагандѣ австрійцевъ, брошюра можетъ быть рекомендуема, какъ народное изданіе, понятно излагающее и исторію и главное догматическое заблужденіе австрійщины.

I. A. Z.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вологодскія Епархиальные Вѣдомости будуть издаваться въ 1911 году на прежнихъ основаніяхъ.

Открыта подписка на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы

«ХРИСТИАНІНЪ»

журналъ вступаетъ въ пятый годъ изданія, выходитъ ежемѣсячно книгами, на хорошій бумагѣ, съ иллюстраціями; при двѣтнадцати участіи известныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ цвятедей. Въ теченіе года «Христіанінъ» дастъ своимъ подписанчикамъ: 1. 12 книжекъ журнала около 3000 страниц. 2. Надъ евангеліемъ. Епископа Михаила (Грибановскаго). 3. О мирной борьбѣ съ соціализмомъ. В. К. Саблера. Ги II т.т. Св. апостолъ евангелистъ Іоаннъ Богословъ, его жизнь и благоустаицкіе труды. Епископа Евдокима. Издание второе. 5. 12 книжекъ подъ названіемъ: «Маленький Христіанъ», (Отдельно отъ журнала 1 руб.). Около 400 страниц. 6. 24 листка духовно-нравственного содержанія около 150 страниц. За четыре года своего существованія журналъ успѣлъ сгруппировать около себя много выдающихся работниковъ. Рядъ этихъ работниковъ за послѣднее время пополнены выдающимися писателями Запада. Редакція завалена рукописями, пол-

ными глубокаго интереса и жизненности, завалса настолько, что
многіи изъ нихъ ложатъ уже по два года, ожидая своей очереди.
Это даетъ надежду намъ и въ будущемъ году сдѣлать жур-
наль интереснымъ. Условія подписки: На годъ 5 рублей, на
полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россія: за гра-
ничу; на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдельныя книжки
журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 к.
дороже. При вынискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—11-й вы-
сылается безплатно. Разсрочка допускается для духовенства и уча-
щаго персонала, прочимъ—по соглашенію. За перемѣну адреса
20 коп. Адресъ редакціи: Сергиевъ Посадъ, Московск. губ., Ред-
акція журнала „Христіанінъ“. Редакторъ-Издатель Епископъ
Евдокій.

Открыта подписка на 1911 годъ на журналы „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“ издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи. „Церковный Вѣстникъ“—еженедѣльный журналъ, служащий органомъ богосл. мысли и церковно-обществ. жизни въ Россіи и за границей. „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1911 году въ тридцать седьмой годъ изданія. Являясь органомъ академич. корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставить своею задачею давать объективное, академич. обсужденіе церк. вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Въ программу изданія входятъ:
1) Передовыя статьи по вопросамъ церк. въ широкомъ смыслѣ и церковно обществ. жизни. 2) Статьи и сообщенія церковно-обществ. характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церк. и обществ. явленія текущей русской и иностр. жизни. 3) Отдѣль „Минія и отзывы“, гдѣ приводятся и подвергаются оценкѣ наиболѣе интер. и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и дух. печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня. 4) Отдѣль изъ области церковно-прих. практики, гдѣ даются отвѣты на различные вопросы изъ этой области. 5) Апологетич. отдѣль. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ невѣріемъ, соціализмомъ и моднымъ сектантствомъ въ наиболѣе типичныхъ его видахъ. 6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы. 7) Библиограф. замѣтки о новыхъ книгахъ. 8) Постановленія и распоряженія правительства. 9) Дѣтонись церк. и обществ. жизни въ Россіи. 10) Дѣтонись церк. и обществ. жизни за границей.

особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ. 11) Извѣстія и замѣтки. 12) Объявленіе „Христіанское Чтеніе“ (оежемѣсячный журналъ, вступающій въ 91-й годъ своею существованіемъ, даетъ статьи богосл., филос., историч. и по другимъ академич. предметамъ, принадлежащія преимуществу профессорамъ академіи. Въ 1911 году редакція академич. журналовъ дасть своимъ подписчикамъ вѣдь приложенія въ переводѣ на русскомъ языке извѣстный трудъ Соврем. авторитетнаго правосл. канониста, епископа дадматинско-истрійскаго Никодима „Правила православной церкви съ толкованіями“ (книга первая, содержащая привила св. апостоловъ и вселенскихъ соборовъ; вторая книга, содержащая остальные правила, будеть дана въ 1912 году). Изданіе этого труда имѣть въ виду удовлетворить настоятельную совр. практическую потребность въ доступномъ и научномъ сборникѣ основныхъ церк. законоположеній, на основаніи которыхъ построется церк. жизнь и въ соотвѣтствіи съ которыми идетъ совр. преобразованіе, движение, стремящееся къ возсозданію канонич. церковнаго строя. Условія подписки (въ Россіи): а) За одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или за одно „Христіанское Чтеніе“, съ приложеніемъ 6 р. 50 к., а безъ приложения 5 р. За оба журнала съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложения 8 р. Кромѣ того, подписчики имѣютъ право приобрѣтать, на льготныхъ условіяхъ, изданныя редакціей творенія св. И. Златоуста и преп. Феодора Студита. Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ доц. Б. Титлиновъ.

Открыта подписка на 1911 г. (VII-й годъ изданія) на

Воскресный Благовѣсть.

(Еженедѣльный) кромѣ 52 номеровъ въ художественной обложкѣ, что составить книгу въ 1665 стр., съ живымъ, художественно-литературнымъ и интересно составленнымъ матеріаломъ, журналъ дасть безплатнымъ приложеніемъ второй сборникъ бесѣдъ Берсье. Цѣна 2 руб. съ приложеніемъ и пересылкой. За перенѣшу адреса 28 коп. Сотрудники тѣ же, что и въ Отдыхѣ Христіанина. Адресъ: С.-Петербургъ, Обводный, 116.

Честь имѣю извѣстить лицъ духовнаго званія, что мною
вновь открыта мастерская: принимаю заказы специально
духовнаго платья — рясы и подрасники. Заказы исполняю
скоро, аккуратно и добросовѣтно; обучался практику и вѣль
въ Петербургъ. Цѣны самыя умѣренныя. Покорнѣйше пропу
убѣдиться въ моей специальности при вашихъ заказахъ. Съ по
чтенiemъ цортной Мушниковъ. Вологда. Козленская
ул., домъ Дружининой.

Содер жаніе:

1. Церковные торжества на Кокшаге. 2. Церковь святых великомученицы Екатерины, что во Фроловке, въ гор. Вологдѣ. 3. Библиографическая замѣтка. 4. Объявленія.

© BOHNARTH

Rockdecheni Puglione et al.

Вологда. Типографія Губернського Правління. 1911 р.